Дата: 20.09.2022 г. Группа: ТЭК 2/3

Предмет: Отечественная история

**Тема:** Казачество в борьбе с польской и турецко-татарской агрессией.

**Цели**: определить основные задачи и направления внешней политики России в данный период; показать ее преемственность; осветить значение факта заселения Донетчины казаками; воспитывать любовь и уважение к прошлому родного края.

#### Задачи лекции:

Образовательные:

- Обеспечить усвоение обучающимися условий формирования казачества на территории нашего края
- Охарактеризовать основные мероприятия запорожских и донских казаков
- Объяснить смысл и значение исторических понятий (казак, казачество, агрессия) и добиться их усвоения

Развивающие:

- Развивать аналитическое и синтезирующее мышление
- Выработать умение искать решение проблемы, выдвигать гипотезы, делать выводы
  - Развивать умение действовать самостоятельно

Воспитательные:

- Воспитывать чувство неприятия к насилию и дискриминации
- Воспитывать чувство гуманности

# Информационные материалы:

#### Основные источники:

- 1. Щупак И. Я. Всемирная история. Новейший период (1939 2011 гг.): учеб. для 11 кл. общеобразоват. учеб. заведений. Запорожье: Премьер, 2011.
- 2. Сороко-Цюпа О.С., Сороко-Цюпа А.О. Всеобщая история. Новейшая история. Рабочая тетрадь. 9 класс. Пособие для обучающихся общеобразовательных организаций. 2-е издание. Москва: «Просвещение», 2014.
- 3. Атласы Новейшая история. XX начало XXI века. 11кл.: атлас М.: Дрофа: Издательство ДИК, 2013. 16-е изд., стереотип.

### Дополнительная литература:

1 . Уткин А. И. Россия и Запад: история цивилизаций. – М.: Дрофа, 2009.

## Интернет – ресурсы:

1.

http://historydoc.edu.ru/

- 2. http://school-collection.edu.ru/
- 3. http://mythology.sgu.ru/mythology/ant/index.htm

### Теоретический материал для самостоятельного изучения:

Рост крепостничества в XV — XVI веках в Российском и Польско-Литовском государствах привел к массовому бегству крестьян и посадских людей за пределы этих государств, главным образом на незанятые земли южной и юго-восточной окраин России и Украины, в основном по рекам Днепр, Дон, Яик и их притокам.

В конце XVI века сформировались две такие области, которые объединили казачество. Наибольшая область Запорожская Сечь, которая, в основном, состояла из этнических малороссов.

Другая область — донские казаки, состоявшие из местного населения (потомки половцев, тюрков и др. кочевников), русских (известных тогда под названием «черкасы»), а также беглых крестьян из Московии.

Расположенные по татарскому пути, так называемой Кальмиусской сакме, земли нынешних Донетчины и Луганщины свыше двух столетий были полем боя запорожских, а позже слободских казаков с татарскими ордами. Ежегодно весной немало запорожцев шло сюда, присоединяясь к тем казакам, которые постоянно проживали здесь в зимовках и пограничных залогах. Они оставались основной вооруженной силой в Придонцовье, и московское правительство все чаще было вынуждено обращаться к их услугам. Так, 1559 году казаки во главе с гетьманом Дмитрием (Байдой) Вишневецким разгромили татар у Айдара. От 1641 по 1643 годы запорожской пограничной стражей возле Донца руководил казацкий предводитель Иван Богун. В 1650 году сюда, к реке Миус, приводил запорожское войско старший сын гетьмана Богдана Хмельницкого — Тимош.

Прошлое нашего края связано с двумя ветвями Малороссийского казачества — Войском Запорожским и Слободским казачеством. Южная часть нынешней Луганской области принадлежала к Кальмиусской паланке Войска Запорожского Низового, а северная — к Изюмскому и Острогожскому слободским казачьим полкам.

Казаки не жили все на Сечи, но Сечь была столицей, а казацкие паланки были чем-то вроде областей, но территориально были обширней.

В 1690 и 1700 годах казаки, проживавшие в зимовниках поставляли в Бахмутскую крепость на продажу большое количество скота, зерна и других продуктов. А у нынешнего поселка Чернухино Перевальского района проходил казацкий путь из Сечи на Дон и Кагальник. В начале XVII века запорожцы устроили там одну из своих главных попутных станций с большими запасами продовольствия, оружия и других припасов. Путешествующие казаки могли там отдохнуть и запастись продовольствием.

Землями Луганщины, по Донцу, проходил северный рубеж вольностей Войска Запорожского Низового. Севернее этого рубежа начиналось Дикое Поле — степной простор между Гетманщиной, Московией и Войском Донским. В засушливые годы татары шли в Дикое Поле на выпас лошадей. Границы Запорожских вольностей здесь защищали казаки Подгорненского и Суходольского пикетов (пограничных караулов), подавая знаки о нашествии крымцев через систему так называемых «хвигур» — башен, на вершине которых зажигались огни.

Донские казаки уже в 1570 г. называли себя «вольным казацтвом» и вместе с запорожскими совершали походы в Крымское ханство. Для предупреждения населения о вражеских набегах и подготовки войска казаками создавались стоянки, которые постепенно превращались в зимовники, слободы.

В 1752 — 1754 годах царская власть отдает земли по Северскому Донцу под новую структуру — войсковые поселения.

Для этого были приглашены выходцы из Сербии и других балканских стран. Было создано 16 рот. Все они поселились в уже существовавших зимовниках, слободах и станицах. Кроме 5-й роты в Крымской яме (ныне п. Крымское).

С 1750 года войско запорожское подчинено было киевскому генерал-губернатору, с 1756 г. оно поставлено в зависимость от Сената.

С середины XVIII века царская политика в отношении запорожских казаков была такая: последовательное стремление уравнять всё Запорожье, с его особыми правами и привилегиями, с остальным населением России.

С 1763 г. в Сечи был устроен Новосеченский ретранжемент (оборонительная линия) с особым комендантом при нем, с видимою целью помогать запорожцам в борьбе с мусульманами, но с действительною целью удержать их от свободы и своеволия, «для исправнейшего произвождения тамошних дел и смотрения пропусков заграницу, а наипаче для смотрения за

своевольными запорожцами, дабы их хотя некоторым образом воздержать и от времени до времени в порядок приводить».

Запорожская Сечь сыграла большую роль в заселении «дикого поля». Запорожские казаки для походов против Крыма и султанских владений выбирали два пути: или вниз по Днепру в море, или по Донецкому краю: шли вверх по Днепру до Самары (левый приток Днепра), входили в Волчьи воды (левый приток Самары), а затем, пройдя волоком до Кальмиуса или Миуса, спускались по этим рекам и входили в Азовское и Черное моря через Керченский пролив.

К 1571 г. относится «Роспись донецким сторожам», в которой отмечены пятая Святогорская сторожа (в районе современного Славяногорска Донецкой области), 6-я Бахмутовская сторожа (на месте современного г. Артемовска Донецкой области), 7-я Айдарская сторожа.

Всего в 1571 г. по Северскому Донцу имелось уже 73 сторожи.

В первой половине XVII века переселенцы селились слободами, образовав на юго-востоке Украины историческую область — Слободскую Украину. В ее состав входила территория современной Луганской области (до р. Айдар) и северной части современной Донецкой области (до р. Бахмут).

Запорожские казаки осваивали южные территории среднего Подонцовья. Единственным типом поселений здесь являлись зимовники небольшие (фольварки), хутора В которых постоянно проживало определенное число специализировавшихся в разведении и выращивании скота жителей. Поселение было небольшим и состояло из нескольких хат (2 — 3), помещений для скота.

По большей части зимовники располагались на берегах рек, балок и оврагов, строились с участием нескольких хозяев. Большая часть населения зимовников проживала там зимой.

Эта особенность и послужила основой для типового определения подобного населенного пункта. Здесь обитали отставные запорожцы и поспильство — подданное сословие сечевиков, главным занятием которого являлось не военное ремесло, а снабжение Сечи продовольствием.

Борьба против иностранной агрессии продолжалась и в первой половине XVII в. Казаки предпринимали морские и сухопутные походы на Крым и Турцию, разрушали там крепости, громили войска и флот, освобождали пленников, помогали народам Кавказа и Балкан в их освободительной борьбе против турецких феодалов-угнетателей. В 1604 г. запорожцы с помощью местного болгарского населения уничтожили турецкий гарнизон крепости Варна.

И в последующие годы казаки громили вражеские гарнизоны в Перекопе, Измаиле, Килии, Аккермане, Трапезунде, Синопе, Очакове и других крепостях. Особенно смелым было нападение 4-тысячного казацкого войска на 80 челнах-чайках на Константинополь в 1615 г. На глазах султана казаки сожгли турецкие гавани в Босфорском заливе и нанесли поражение военному флоту. Крупным успехом Запорожского войска под командованием гетмана Петра Конашевича-Сагайдачпого и отряда донских казаков явилось взятие на Крымском полуострове Кафы (1616), известной своим невольничьим рынком. Казаки уничтожили турецкий гарнизон и флот, освободили тысячи пленников.

Ho производили ЭТИ казацкие ПОДВИГИ вдохновляя население противоположное впечатление на польских государственных деятелей. Нельзя было безнаказанно провоцировать Османскую империю, как это делали казаки своими набегами 1613–1616 гг. Турецкая сторона приняла самые экстренные меры: турецкая флотилия патрулировала устье Днепра. Велись активные приготовления к постройке крепостей в низовье реки. Поздней осенью 1616 г турецкая флотилия, возглавляемая Ибрагимом-пашой, поднялась от Очакова к Запорожской Сечи, когда казаки уже разошлись «на волость». Небольшой сторожевой отряд, заметив турецкую армаду, скрылся. Таким образом, паше в виде трофея досталось несколько мелкокалиберных пушек, остававшихся в Сечи и с десяток казацких челнов, которые и были с «триумфом» привезены в Стамбул.

Тем временем между Турцией и Речью Посполитой назревал военный конфликт. В 1621 г. султан Осман II выступил в поход, лично возглавив многотысячное войско с целью завоевать Польшу. Обстановка была самая серьезная и польское правительство вынуждено было обратиться за помощью к казакам и даже увеличить реестр. Гетману П. Конашевичу—Сагайдачному удалось объединить под своим командованием запорожское низовое и реестровое казачество. Весной 1621 г. 100-тысячное турецко-татарское войско вторглось в Надднепрянщину. Против него выступила 30-тысячная польская армия во главе с великим гетманом литовским Яном Ходкевичем и казаки. В сражении под Хотином запорожское войско насчитывало, согласно одному из официальных списков, 41520 человек и состояло из трех конных и 10 пеших полков, а также артиллерии и обоза.

Битва началась *3 сентября 1621 г.* безуспешной атакой основных турецких сил на казацкие отряды, которые султан считал наиболее опасными. 9 сентября, пока шел бой в польском лагере, запорожцам удалось ворваться в турецкую ставку, вызвав панику и бегство из лагеря самого султана. И хотя военные столкновения продолжались до начала октября, перевес польской

стороны был обеспечен именно решительными действиями казаков в первые дни войны. Враги понесли ощутимые потери и вынуждены были начать переговоры о мире. Блестящей Хотинской победой, спасшей Польшу, поляки были обязаны Сагайдачному и его казацкому войску. Сам Сагайдачный умер от ран, полученных им под Хотином, в следующем же 1622 г.

Правда, через год после этих событий султан Осман II был убит янычарами, недовольными поражением Турции в Хотинской войне. Победа Речи Посполитой под Хотином ослабила наступательную мощь агрессоров. После окончания войны запорожцы и донцы продолжали осуществлять морские походы на Трапезунд, Константинополь и другие турецкие города, громили турецкий флот на Черном море.

Значимым событием в истории борьбы запорожских казаков против турецких и татарских захватчиков явилось взятие Азова — турецкой крепости в устье Дона, которая закрывала выход в Азовское море (1637). Казаки восстановили укрепления Азова и пять лет держали в нем гарнизон, который отражал нападения турецких войск. Попытка 240-тысячной турецкой армии отвоевать Азов в 1641 г. не имела успеха: казаки выдержали 4-месячную осаду и отстояли крепость.

#### Домашнее задание:

1. Составить сложный план по материалу лекции.

Форма отчета: фото или скан.

Срок выполнения: до 23.09.2022г. Обратная связь: speka.v.v@mail.ru

Обязательно указывайте ФИО, дату, группу, предмет.